
ATA DA DUCENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DA 
CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCAÇÃO. Aos vinte e sete dias do mês 
de fevereiro de dois mil e treze, reuniu-se na sala do bloco E, térreo, a Congregação 
da Faculdade de Educação, com a presença dos seguintes membros: Ana Luiza B. 
Smolka, Aparecida Neri de Souza, Dario Fiorentini, Débora Cristina Jeffrey, Dirce 
Djanira Pacheco e Zan, Elizabeth Barolli, Evaldo Piolli, Evely Boruchovitch, Helena 
Maria Sant’Ana S. Andery, Jórgias Alves Ferreira, Luciane Aparecida Grandin, Márcia 
Cristina C. dos Santos, Maria do Carmo Martins, Pedro da Cunha Pinto Neto, Pedro 
Ganzeli, Sérgio Ferreira do Amaral, Silvio Ancizar S. Gamboa, Soely Ap. Jorge 
Polydoro. Ausências justificadas: Anna Regina Lanner de Moura, Angela Fátima 
Soligo, Luiz Carlos de Freitas.  II) ORDEM DO DIA: A) Para Ciência: A.1) Indicação 
das Professoras Doutoras Maria Angela Miorim (Titular) e Ana Luiza Bustamante 
Smolka (Suplente) junto ao Conselho Científico do Centro de Memória da UNICAMP. 
A.2) Resultado do Processo Seletivo Sumário para admissão de 01 docente em 
caráter emergencial e temporário, nível MS-3, em RTP, na Disciplina EP 139 – 
Pedagogia da Educação Infantil e EP 912 – Estágio Supervisionado II – Educação 
Infantil – DECISE. Não houve candidatos habilitados. INCLUSÃO EM PAUTA: A.3) 
resultado do Processo Seletivo Sumário para admissão de 01 docentes em caráter 
emergencial e temporário, no nível MS-3.1, em RTP, nas disciplinas EP 139 – 
Pedagogia da Educação Infantil e EP 912 – Estágio Supervisionado II – Educação 
Infantil, do DECISE, no qual não houve candidato habilitado. B) Para Homologação: 
B.1) Concurso para Provimento de 01 Cargo de Professor Doutor em RTP, na Área de 
Cultura e Educação, na Disciplina EP 139 – Pedagogia da Educação Infantil - 
DECISE. Parecer Final da Comissão Julgadora. B.2) Admissão do Prof. Dr. Maurício 
Ernica, na PP/QD-UEC, em RDIDP, MS-3, tendo em vista sua aprovação em 
Concurso Público de Provas e Títulos para o Provimento de 01 Cargo de Professor 
Doutor, na Área de Educação e Cultura, nas Disciplinas EL 683 – Escola e Cultura, EL 
774 – Estágio Supervisionado I e EL 874 – Estágio Supervisionado II – DELART. 
Aprovada na reunião do Departamento em 08/02/2013. B.3) Solicitação de 
oferecimento do curso de extensão “Diálogos Pedagógicos: conversando sobre a 
escola e o ensino”, sob a responsabilidade do Prof. Dr. Renê José Trentin Silveira. 
Encaminhado “ad referendum” da CEFE. Os itens B.1, B.2 e B.3, foram homologados 
por unanimidade. C) Para Deliberação: C.1) Alteração na composição da Comissão 
Julgadora do Concurso para Provimento de 01 Cargo de Professor Doutor, em RTP, 
na Área de Política Educacional: Educação Básica, na disciplina EL 211 – Política 
Educacional: Estrutura e Funcionamento da Educação Básica – DEPASE. Membros 
Internos – Titulares: Profª Drª Sonia Giubilei – FE/UNICAMP, Profª Drª Adriana Missae 
Momma Bardela – FE/UNICAMP, Prof. Dr. Evaldo Piolli – FE/UNICAMP.  Suplentes:  
Profª Drª Raquel Pereira Chainho Gandini – FE/UNICAMP, Profª Drª Dirce Djanira 
Pacheco e Zan – FE/UNICAMP, Prof. Dr. André Luiz Paulio – FE/UNICAMP, Prof. Dr. 
Cleiton de Oliveira – FE/UNICAMP, Profª Drª Lilia Terezinha Montali – 
NEPP/UNICAMP. Membros Externos: Prof. Dr. Eduardo Pinto e Silva – UFSCar, Profª 
Drª Joyce Mary Adam de Paula e Silva – UNESP/Rio Claro), Profª Drª Nalú Farenzena 
– UFRGS, Prof. Dr. Nivaldo Elias Pilão – FGV, Profª Drª Sandra Aparecida Riscal – 
UFSCar, Profª Drª Maria Rosa Rodrigues M. de Camargo – UNESP/Rio Claro, Prof. 
Dr. João Augusto Gentilini – UNESP/Araraquara, Prof. Dr. Henrique Tahan Novaes – 
UNESP/Marília, Prof. Dr. Ricardo Ribeiro – UNESP/Araraquara, Profª Drª Angela 
Vianna Machado Fernandes – UNESP/Araraquara, Profª Drª Tânia Fator – FGV. 
Aprovado por unanimidade. C.2) Alteração na composição da Comissão Julgadora do 
Concurso para Provimento de 01 Cargo de Professor Doutor, em RTP, na Área de 
Teoria das Organizações, na disciplina EP 164 – Organização do Trabalho 
Pedagógico e Gestão Escolar – DEPASE. Membros Internos – Titulares: Prof. Dr. José 
Roberto Montes Heloani – FE/UNICAMP, Prof. Dr. Luis Enrique Aguilar – 
FE/UNICAMP, Prof. Dr. Evaldo Piolli – FE/UNICAMP, Suplentes: Prof. Dr. Pedro 
Ganzeli.– FE/UNICAMP, Profª Drª Débora Cristina Jeffrey – FE/UNICAMP, Profª Drª 



Thereza Maria de Freitas Adrião – FE/UNICAMP, Profª Drª Leda Maria Caira Gitahyy – 
IG/UNICAMP. Membros Externos: Profª Drª  Mitsuko Aparecida Makino Antunes – 
PUC/SP, Prof. Dr. Cláudio Garcia Capitão – USF, Prof. Dr. Erasto Fortes Mendonça – 
UnB, Profª Drª Alice Mitika Koshiyama – ECA/USP, Profª Drª Maria Lilia Imbiriba 
Sousa Collares – UFOPA, Profª Drª Raquel fontes Borghi – UNESP/Rio Claro, Profª 
Drª Graziela Zambão Abdian Maia – UNEPS/Marília, Profª Drª Márcia Aparecida 
Jacomini – UNIFESP, Profª Drª Ideli Domingues – FGV. Aprovado por unanimidade.  
C.3) Alteração na composição da Comissão Julgadora do Concurso para Provimento 
de 01 Cargo de Professor Doutor, em RTP, na Área de Educação Escolar, nas 
disciplinas EL 683 – Escola e Cultura, EL 774 – Estágio Supervisionado I, EP 376 – 
Prática de Ensino e Estágio Supervisionado nos Anos Iniciais do Ensino Fundamental 
e EP 911 – Estágio Supervisionado II – Anos Iniciais do Ensino Fundamental – 
DEPRAC. Membros Internos: Titulares: Profª Drª Dirce Djanira Pacheco e Zan – 
FE/UNICAMP, Profª Drª Márcia Rodrigues de Souza Mendonça – IEL/UNICAMP,  
Suplentes: Profª Drª Áurea Maria Guimarães – FE/UNICAMP, Profª Drª Maria Helena 
Salgado Bagnato – FE/UNICAMP. Membros Externos:  Titulares: Profª Drª Maria José 
Silva Fernandes – UNESP/Bauru, Profª Drª Maria Laura Magalhães Gomes – UFMG, 
Profª Drª Dagmar Elizabeth Estermann Meyer – UFRGS.  Suplentes: Profª Drª Denise 
de Freitas – UFSCar, Prof. Dr. Eduardo Adolfo Terrazzan – UFSM, Profª Drª Magali 
Aparecida Silvestre – UNIFESP, Profª Drª Guiomar Tomasiello – UNIMEP. Aprovado 
por unanimidade. C.4) Pareceres da Comissão de Avaliação composta pelos 
Professores Doutores Joaquim Brasil Fontes Júnior (FE/UNICAMP), José Luís 
Sanfelice (FE/UNICAMP), Arilda Inês Miranda Ribeiro (UNESP/Presidente Prudente) 
Maria Aparecida Viggiani Bicudo (UNESP/Rio Claro) e Anete Abramowicz (UFSCar), 
que analisou os requerimentos do Processo de Promoção por Mérito 2012, da 
Faculdade de Educação, referente aos Departamentos de Ciências Sociais na 
Educação e Filosofia e História da Educação em 21/03/2013. Professores inscritos: 
Sérgio Ferreira do Amaral e Silvio Donizetti de Oliveira Gallo. Pareceres favoráveis. 
C.5) Proposta de cronograma do processo de Promoção por Mérito referente ao ano 
de 2013. Aprovado por unanimidade. C.6) Relatório de Atividades – Parece do 
Departamento e Coordenações: Profª Drª Maria Márcia Sigrist Malavasi – DEPRAC. 
Aprovado por unanimidade. C.7) Relatório de Atividades do Prof. Dr. Pedro Laudinor 
Goergen referente ao período de 01/03/2011 a 28/02/2013, como Professor 
Colaborador. Aprovado por unanimidade. C.8) Solicitação de abertura de Processo 
Seletivo Sumário para admissão de 01 docente em caráter emergencial e temporário, 
em nível MS-3, em RTP, na Área de História da Educação, nas Disciplinas EP 110 – 
História da Educação I, EP 210 – História da Educação II e EP 412 – História da 
Educação III – DEFHE, em substituição ao Professor Doutor José Claudinei Lombardi. 
Aprovado por unanimidade. C.9) Solicitações de Revalidação de Diploma de Pós-
Graduação: a) Ana Lúcia Alves do Nascimento – parecer favorável da Comissão de 
Especialistas; b) Alessandra Maria Carcanholo – parecer desfavorável da Comissão 
de Especialistas; c) Marta Regina Lima Pereira Kurosaki – parecer desfavorável da 
Comissão de Especialistas; d) Waldemir José Ciberni – parecer desfavorável da 
Comissão de Especialistas. Aprovado por unanimidade. C.10) Solicitação de 
credenciamento como Professor Participante da Profª Drª Ana Regina e Souza 
Campello, para co-orientar a mestranda Silvia Fagundes de Souza. Aprovado por 
unanimidade. C.11) Solicitação de credenciamento como Professor Visitante da Profª 
Drª Gabriela B. Naranjo Flores da UNAM, para ministrar a disciplina FE 197 Seminário 
Especial Concentrado II “Analisis de La Interacción em el aula”, no período de 06/05 a 
25/06/2013. Aprovado por unanimidade. C.12) Solicitação de oferecimento em caráter 
eventual da disciplina FE 197 – Seminário Especial Concentrado II “Analisis de La 
Interacción em el aula”, sob a responsabilidade da Profª Drª Gabriela B. Naranjo Flores 
da UNAM, no período de 06/05 a 25/06/2013. Aprovado por unanimidade. C.13) 
Solicitação de ingresso no Programa de Pesquisador de Pós-Doutorado da Profª Drª 
Giseli Girardi, sob a supervisão do Prof. Dr. Wencesláo Machado de Oliveira Júnior, no 



período de 01/08/2013 a 31/07/2014. Aprovada na reunião da CPG/FE. Aprovado por 
unanimidade. C.14) Proposta de 1º oferecimento do Curso de Extensão denominado 
“Economia Feminista e Economia Solidária: Autogestão no Trabalho e na Vida” (EDU 
0805), sob a responsabilidade da Profª Drª Márcia de Paula Leite. Encaminhado “ad 
referendum” da CEFE. Período: 20/04 a 13/07/2013, Vagas: mínimo de 20 e máximo 
de 50 vagas, Forma de realização: Semi-presencial, Carga Horária: 40 horas aula; 
Custo: Gratuito. Aprovado por unanimidade. C.15) Proposta de 1º oferecimento do 
Curso de Extensão denominado “Leitura, Comunicação e Mídia” (EDU 1898), sob a 
responsabilidade do Prof. Dr. Ezequiel Theodoro da Silva. Encaminhado “ad 
referendum” da CEFE. Período: 06/05ª 25/11/2013; Vagas: mínimo de 20 e máximo de 
30 vagas; Forma de realização: Presencial, Carga Horária: 72 horas aula; Custo: 
Gratuito. Aprovado por unanimidade. C.16) Proposta de re-oferecimento do Curso de 
Extensão denominado “Educação e Geografias E(Em) Vídeos” (EDU 0171), sob a 
responsabilidade do Prof. Dr. Wencesláo Machado de Oliveira Júnior. Encaminhado 
“ad referendum” da CEFE. Período: 07/03 a 20/06/2013; Vagas: mínimo de 20 e 
máximo de 30 vagas; Forma de realização: Presencial; Carga Horária: 48 horas aula; 
Custo: Gratuito. Aprovado por unanimidade. C.17) Proposta de re-oferecimento do 
Curso de Extensão denominado “Reflexões sobre formatos de gestão pública no Brasil 
e nos Estados Unidos da América”, módulo I (EDU-0132), sob responsabilidade da 
Profª Drª Thereza Maria de Freitas Adrião. Encaminhado “ad referendum” da CEFE. 
Período do curso: 10/05 a 05/07/2013; Vagas: mínimo de 05 e máximo de 20 vagas; 
Forma de realização: Presencial; Carga Horária: 34 h; Custo Total curso: Gratuito. 
Aprovado por unanimidade. C.18) Proposta de Convênio e Termo Aditivo nº 01 entre a 
Universidade Estadual de Campinas e a Universidade da Integração Internacional da 
Lusofonia Afro-Brasileira, tendo como Executora a Profª Drª Telma Pileggi Vinha e 
Executora substituta a Profª Drª Ana Maria Falcão de Aragão – DEPE. Aprovado no 
Departamento. Encaminhado “ad referendum” da CEFE. Aprovado por unanimidade. 
C.19) Parecer da Comissão de Orçamento da Faculdade de Educação sobre a 
Prestação de Contas – janeiro a dezembro/2012. C.20) Proposta de “Regulamento 
para utilização do acervo visual e audiovisual da Biblioteca da Faculdade de 
Educação/UNICAMP” Aprovado por unanimidade. INCLUSÕES EM PAUTA: C.20) 
Indicação dos Professores Doutores Silvio Donizetti de Oliveira Gallo e Débora 
Cristina Jeffrey para compor o colegiado da Revista Pro-Posições e da Professora 
Doutora Helena Maria Sant’Ana Samapio Andery para a Comissão Editorial da mesma 
Revista. Aprovado por unanimidade. Campinas, 27 de fevereiro de 2013. A mídia 
contendo a íntegra da reunião encontra-se arquivada na Secretaria da Direção/FE. 
 
 
 
 
 
 


